顺德区2006届高三数学质量检测题二

命题人：罗科名(顺德一中高级教师)
(命题范围： 集合与简易逻辑，函数，数列，三角函数)

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分

1.已知集合M={x|x=m+
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,m∈Z}，N={y|y=
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,n∈Z},则M和N之间的关系为

A.M=N








B.M
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D.不确定

2.命题P：如果x2+2x+1－a2<0,那么－1+a<x<－1－a.

命题Q：a<1.那么，Q是P的

A.必要不充分条件

B.充分不必要条件

C.充要条件
D.既不充分也不必要条件

3.要得到函数y=3f(2x+
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)的图象，只须将函数y=3f(2x)的图象

A.向左平移
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个单位





B.向右平移
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C.向左平移
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D.向左平移
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4.函数f(x)=sin
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x+cos(
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x+1)的图象相邻的两条对称轴间的距离是

A.3π








B.
[image: image12.wmf]2

3

p


C.
[image: image13.wmf]3

4

p
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5.如果把函数y=f(x)在x=a及x=b之间的一段图象近似的看作直线的一段，
设a≤c≤b，那么f(c)的近似值可表示为

A.
[image: image15.wmf])]

(

)

(

[

2

1

b

f

a

f

+







B.
[image: image16.wmf])

(

)

(

b

f

a

f


C.f(a)+
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D.f(a)－
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6.下列判断错误的是

A.命题“若q则p”与“若
[image: image19.png]


 p则
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 q”是互为逆否命题

B.“am2<bm2”是“a<b”的充分必要条件

C.“矩形的两条对角线相等”的否命题为假

D.“命题
[image: image21.wmf]Æ
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{1,2}或4
[image: image23.wmf]Ï

{2,3}”为真

7.若无穷等比数列{an}的前n项和为Sn，各项和为S,且S=Sn+2an,则{an}的公比为

A.－
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B. 
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D. 
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8.关于x的函数y=log
[image: image28.wmf]2

1

(a2－ax+2a)在［1，+∞
[image: image29.wmf])

上为减函数，则实数a的取值范围是

A.（－∞,0）







B.(－1,0)

C.(0,2
[image: image30.wmf]]










D.(－∞,－1)

9.数列{an}中，an≠0,前n项和Sn=pn2+qn(p,q为非零实数)，若m>1且有以下两式成立：am－1－am2+am+1=0,a1+a2+…+a2m－1=38.则m的值是

A.38









B.20

C.19









D.10

10.若f(x)是偶函数，且当x∈［0,＋∞
[image: image31.wmf])

时，f(x)=x－1,则不等式f(x)>1的解集是

A.{x|－2<x<2}






B.{x|x<－2,或x>2}

C.{x|x>1}







D.{x|x>2}

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分.

 11.已知α为第二象限角，且cos
[image: image32.wmf]2
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=－
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,则cot
[image: image34.wmf]2
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的值是__________.

12.函数y=loga(2－ax)在定义域上单调递增，则y=loga(2x－x2+3)的单调递减区间是_____.

13.如图，
[image: image35.wmf])
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表示位于第i行第j列的正数．已知每一行的数成等差数列，每一列的数成等比数列，且各列数的公比都等于q．若
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14.给出以下结论：

①通项公式为an=a1(
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)n－1的数列一定是以a1为首项，
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为公比的等比数列；②存在角α使得tanα+cotα=－
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成立；③函数y=
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在定义域上是单调递减的；④若α、β∈(
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,π)，且tanα<cotβ,则α+β<
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;⑤函数y=log
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(4－x2)的值域是［－2,+∞
[image: image49.wmf])

.其中可能成立的结论的序号是________.（注：把你认为正确的命题的序号都填上）

三、解答题：本大题共6小题，共80分.

 15.(本小题满分12分)

已知函数f(x)=2cos2x+
[image: image50.wmf]3

sin2x+a.若x∈［0,
[image: image51.wmf]2

p

］，且|f(x)|<2,求实数a的取值范围. 

16.（本小题满分13分）

已知函数f(x)=
[image: image52.wmf]1
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 (b<0)的值域为［1，3］.

(Ⅰ)求实数b、c的值；

(Ⅱ)判断函数f(x)在［－1，1］上的单调性，并给出证明.

17.(本小题满分14分)

已知f(x)=(x－1)2,数列{an}是公差为d的等差数列，{bn}是公比为q(q∈R且q≠0,q≠1)的等比数列，设a1=f(d－1),a3=f(d+1),b1=f(q+1),b3=f(q－1).

(Ⅰ)求数列{an}和{bn}的通项公式；

(Ⅱ)设数列{cn}的前n项和为Sn,如果对一切n∈N,都有
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成立，求
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18.（本小题满分13分）

一架直升飞机用匀加速度从地面垂直向上飞行到高度是h米的天空，已知飞机在上升过程中每秒钟的耗油量y和飞机上升的匀加速度x(m/s2)之间为一次函数关系y=px+q(p,q为已知正常数)，应选择多大的匀加速度才能使这架飞机从地面上升到h米高空时的耗油量最低，并求出最低的耗油量.

19.（本小题满分14分）

函数f(x)对一切实数x,y均有f(x+y)－f(y)=(x+2y+1)x成立，且f(1)=0.

(Ⅰ)求f(0)的值；

(Ⅱ)当f(x)+3<2x+a在（0，
[image: image55.wmf]2
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）上恒成立时，求a的取值范围.

20.（本小题满分14分）

已知函数f(x)=asinx+acosx+1－a(a∈R),x∈［0,
[image: image56.wmf]2

p

］.若定义在非零实数集上的奇函数g(x)在(0,+∞)上是增函数，且g(2)=0,求当g［f(x)］<0时实数a的取值范围.
高三数学质量检测题二参考答案

一、1.B  2.A  3.C  4.B  5.C  6.B 7.B  8.D    9.D  10.B
二、11.
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13. 
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；
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14.④⑤

三、15.(12分)解：f(x)=cos2x+
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sin2x+a+1=2sin(2x+
[image: image61.wmf]6
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)+a+1.
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∵0≤x≤
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5分

∴a≤f(x)≤a+3.














7分

又|f(x)|<2,∴［a,a+3］
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于是
[image: image67.wmf]î

í

ì

<

+

-

>

2

3

2

a

a

,解出－2<a<－1.
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16.解：（13分）(Ⅰ)由y=
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得

(2－y)x2+bx+c－y=0,(*)

当y－2≠0,由x∈R,有Δ=b2－4(2－y)·(c－y)≥0

即4y2－4(2+c)y+8c－b2≤0












2分

由已知得2+c=1+3且
[image: image69.wmf]4
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∴b=±2,c=2又b<0,∴b=－2,c=2










5分

而y－2=0,b=－2,c=2代入（*）式得x=0









6分

∴b=－2,c=2为所求













7分

（Ⅱ）取－1≤x1＜x2≤1

则f(x1)－f(x2)=
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9分

∵|x1|≤1,|x2|≤1,x1<x2
∴|x1x2|<1,1－x1x2>0而x2－x1>0,

x12+1>0,x22+1>0,∴f(x1)－f(x2)>0
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∴f(x1)>f(x2)

∴f(x)=
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在［－1,1］上是减函数







   13分

17. （14分）解：(Ⅰ)由题意2d=a3－a1=f(d+1)－f(d－1)=(d)2－(d－2)2，

∴d=2.

a1=0,∴an=2n－2
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同理
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∴q=－2,b1=q2=4,∴bn=(－2)n+1
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（Ⅱ）∵an+1=
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∴an+1－an=
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又∵an+1－an=2,∴cn=2·bn=2(－2)n+1
{cn}是首项为8，公比为－2的等比数列
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S2n=
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18（13分）.解：设直升飞机用匀加速度从地面垂直向上飞行到高度是h米的天空需要t秒时间，耗油总量为Q，则Q=ty,













2分

因为h=
[image: image78.wmf]2

1

xt2,所以t=
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所以Q=
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当且仅当
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时等号成立.

因此，当加速度为
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(m/s2)时，飞机从地面上升到h米高空时的耗油量最低，最低的耗油量为2
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19. （14分）解：(Ⅰ)令y=0,x=1代入已知式子f(x+y)－f(y)=(x+2y+1)x
得f(1)－f(0)=2,
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因f(1)=0,所以f(0)=－2;
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(Ⅱ)在f(x+y)－f(y)=(x+2y+1)x中令y=0得f(x)+2=(x+1)x
所以f(x)=x2+x+2.
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由f(x)+3<2x+a得x2－x+1－a<0

因g(x)=x2－x+1－a在(0,
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要x2－x+1－a<0恒成立，只需g(0)≤0即可，

即1－a≤0,∴a≥1
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20. （14分）解：f(x)=
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asin(x+
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)+1－a.
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由g(x)<0可得x∈(－∞,－2)∪(0,2).
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由题意，要g［f(x)］<0,

即要f(x)∈(－∞,－2)或f(x)∈(0,2)恒成立.
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若
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即要a［
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若0<
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即要－1<a［
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当x=0或x=
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综上，当x=0或x=
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时，a∈R;当x∈(0,
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